

ΑΝΤΑΡΤΙΚΟ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ

## Το λευκό Παπαθεμελί και το «μαύρο» Γιαννόπουλου Πολιτική κρίση προκαλούν οι βουλευτές που δεν θέλουν το ασυμβίβαστο

«Σωσίβιο» στη γνωμοδότηση του Επιστημονικού Συμβουλίου της Βουλής αναζητεί η κυβέρνηση μετά την οδυνηρή κοινοβουλευτική ήττα που υπέστη χθες εξαιτίας των συνεχών αμφιταλαντεύσεων των στελεχών της που

είχαν αναλάβει τους χειρισμούς του καιριού για το πολιτικό σύστημα ζητήματος με το επαγγελματικό ασυμβίβαστο των βουλευτών. Η καταψήφιση από την αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή του νομοσχεδίου - εξαιτίας της αρνητικής

στάσης σύσσωμης της αντιπολίτευσης, αλλά κυρίως του «όχι» που είπε ο κ. Ευ. Γιαννόπουλος και του «παρών» του κ. Στ. Παπαθεμελί - ήρθε ως φυσικό επακόλουθο της καθυστέρησης κατάθεσης του εκτελεστικού νόμου του Συντά-

ματος και των επανειλημμένων παλιωδιών των αρμοδίων, που πότε άφηναν ανοικτό και πότε απέκλειαν το ενδεχόμενο να γίνουν εξαιρέσεις στο ασυμβίβαστο που ήφισσε πριν από δύο χρόνια η ίδια Βουλή.

ΕΤΣΙ, ο δεκαοκτώσων βουλευτών που πριν από δύο χρόνια, όταν ψηφίστηκε η συνταγματική διάταξη, είχε πλήξει κυρίως τη Νέα Δημοκρατία, έγινε τώρα πρόβλημα για την κοινοβουλευτική ομάδα του κυβερνώντος κόμματος, στο εσωτερικό της οποίας είναι αρκετοί εκείνοι - ακόμη και μεταξύ αυτών που χθες ψήφισαν θετικά - που θεωρούν ότι το νομοσχέδιο όπως έφθασε στη Βουλή «ήταν πολύ πρόχειρο και αρκετά προβληματικό».

Η τροπή που θα πάρει πλέον το θέμα εξαρτάται πλέον από τη γνωμοδότηση του Επιστημονικού Συμβουλίου, το οποίο πιέζεται για να εκφράσει - το συντομότερο δυνατόν - τις απόψεις του, προκειμένου να αποφασισθεί τόσο το πότε θα εισαχθεί το επίμαχο νομοσχέδιο στην Ολομέλεια της Βουλής όσο και το τελικό περιεχόμενό του αυτό θα έχει.

Με δεδομένο, μάλιστα, ότι ισχύει πλέον το πλήρες ασυμβίβαστο και η παράταση της εκκρεμότητας δεν βολεύει όσους αντιτίθενται σε αυτό, η κυβέρνηση ελπίζει ότι «θα επικρατήσει η λογική» και θα βρεθεί η «συμβιβαστική φόρμουλα» που δεν βρέθηκε τους τελευταίους μήνες.

Ο υπουργός Εσωτερικών κ. Κ. Σκανδαλίδης, φανερά ενοχλημένος από το αρνητικό αποτέλεσμα που κατεγράφη στην επιτροπή, δήλωσε αρχικά ότι «θα σκεφτώ αν θα φέρω το νομοσχέδιο στην Ολομέλεια». Λίγο αργότερα, όμως, και αφού προηγήθηκε συσκέψη στο γραφείο του γραμματέα του Υπουργικού Συμβουλίου κ. Σ. Κοσμίδη, ο υπουργός επανήλθε ηπιότερος και ανακοίνωσε στους δημοσιογράφους ότι θα επιμείνει στο νομοσχέδιο του και θα δεχθεί μόνο βελτιωτικές προτάσεις.

Ο υπουργός, θέλοντας να διασκεδάσει τις εντυπώσεις που είχαν δημιουργηθεί, αλλά και να ασκήσει πίεση στους αντιδρώντες βουλευτές να μην επιμείνουν στην αδιάλλακτη στάση τους, υπενθύμισε ότι, αν δεν ψηφισθεί ο εκτελεστικός νόμος, τότε θα ισχύσει το ηνέρες ασυμβίβαστο, το οποίο με



Ο κ. Ευ. Γιαννόπουλος (αριστερά) και Στ. Παπαθεμελίς (στη φωτογραφία από παλαιότερη συνέντευξη της Βουλής) με τη στάση τους συνετέλεσαν να καταψηφιστεί στην κοινοβουλευτική επιτροπή το ασυμβίβαστο

ρητή συνταγματική διάταξη εφαρμόζεται από την πρώτη του έτους.

«Έχω όλη την καλή διάθεση να γίνει η καλύτερη ρύθμιση για τους βουλευτές, αλλά επίορκος του Συντάγματος δεν πρόκειται να γίνω» υπεγράμμισε ο κ. Σκανδαλίδης. Συνεργάτες του έλεγαν ότι «έχει εδύ και καιρό βρεθεί σε δύσκολη θέση, διότι καλείται να υλοποιήσει απόφαση που δεν πήρε ο ίδιος και με την οποία δεν συμφωνούσε» και πρόσθεταν ότι θα θέσει το θέμα στον πρωθυπουργό κ. Κ. Σημίτη σε προγραμματισμένη από ηνέρες συνάντηση που θα έχουν σήμερα.

«Δεν είναι νόμος της κυβέρνησης, αλλά νόμος του Συντάγματος» ήταν η απάντηση που έδωσε όταν του ζήτηθηκε να πει αν η καταψήφιση δημιουργεί πρόβλημα στην κυβέρνηση. Όσο για το αν ενόχλησε την κυβέρνηση η διαφοροποίηση των κ. Γιαννόπουλου και Παπαθεμελί, ο κ. Σκανδαλίδης δεν θέλησε να κάνει σχόλιο, περιοριζόμενος να πει ότι «δεν είναι θέμα που μπορώ να σας απαν-

τήσω, η προσωπική στάση του καθενός είναι δική του υπόθεση».

Παράλληλα ο υπουργός Εσωτερικών εξαπέλυσε επίθεση στην αξιωματική αντιπολίτευση λέγοντας ότι «Η ΝΔ απέδειξε με τη στάση της ότι δεν την ενδιαφέρει ούτε το ασυμβίβαστο, ούτε η τύχη των βουλευτών, ούτε η λειτουργία του πολιτικού συστήματος. Εκεί πάντα ανεύθνη και τυχοδιωκτική στάση. Είναι ένα κόμμα τού «και τοίσο ποιείν, κάνουν μ η αφιέρνα»».

**ΝΔ: «Να πάρει το μάρτυρα η κυβέρνηση»**

Απαντώντας ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος της ΝΔ κ. Πρ. Παυλόπουλος, αν και μίλησε για «ήττα της κυβέρνησης», την οποία επέδωσε στην «ασυνέπεια» της να καταθέσει εγκαίρως, όπως είχε υποσχεθεί, το νομοσχέδιο, χρησιμοποίησε σχετικά χαμηλούς τόνους. Και αυτό διότι δεν ήθελε να ερεθιστεί τους βουλευτές του κόμματός του, οι οποίοι είτε είχαν

υπερηφιαστεί το ασυμβίβαστο στην προ διετίας ψηφοφορία για το Σύνταγμα, είτε ευελπιστούσαν τώρα σε βελτιώσεις με τις οποίες θα αποφευχθεί το ήδη ισχύον πλήρες ασυμβίβαστο.

Ετσι, ο κ. Παυλόπουλος επισήμανε ότι «οι βολές του υπουργού σπρέφονται και κατά των συναδέλφων του στο ΠΑΣΟΚ, ενώ αντίθετως η ΝΔ ούτε επικρατεί ούτε κατηγορεί τη στάση τους, σεβόμενη την ελευθερία της γνώμης τους».

Προηγουμένως καταψήφιστες κυβερνητικού νομοσχεδίου δεν υπάρχει, στα μεταπολιτευτικά τουλάχιστον κοινοβουλευτικά χρονικά. Η μόνη περίπτωση κατά την οποία η κυβέρνηση δεν κατάφερε να γίνει δεκτή η πρότασή της είναι επί κυβερνήσεως του κ. Κ. Μητσοτάκη, όταν σε ονομαστική ψηφοφορία που έγινε σε Θερινό Τμήμα της Βουλής επί άρθρου νομοσχεδίου του υπουργείου Οθνικής Οικονομίας διαπιστώθηκε ισοψηφία, λόγω της απουσίας ενός κυβερνητικού βουλευτή. Κατόπιν αυτού το επίμαχο άρθρο απεσύρθη και ψηφίστηκε μερικούς μήνες αργότερα.